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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων (Παλαιό Σύστημα) 

Εξεταζόμενο Μάθημα: Χημεία Θετικής Κατεύθυνσης,   

Ημ/νία: 30 Μαΐου 2016 

Απαντήσεις Θεμάτων 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

A1.   Σωστό το β 

A2.   Σωστό το α 

A3.   Σωστό το γ 

A4.   Σωστό το δ 

A5.   Σωστό το δ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Λάθος.  𝐹𝑒:  1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑64𝑠2 → 𝐹𝑒2+: 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑6 

  Λάθος.   𝐶𝑎:  1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝64𝑠2  (δεν έχει μονήρη 𝑒−) 

   𝛮𝑖:  1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝63𝑑84𝑠2(έχει 2 μονήρη) 

Το 𝐶𝑎 δεν είναι παραμαγνητικό. 

Β2. α. 4    β. 5    γ. 1   δ. 3 

Β3. α) Τα στοιχεία έχουν διαδοχικούς ατομικούς αριθμούς και 𝛦𝑖1𝐴 > > 𝛦𝑖1𝐵 > 𝛦𝑖1𝛤 

άρα  (Α): ευγενές αέριο και (Β) ανήκει στην ΙΑ και στην επόμενη περίοδο από το (Α). 

β) Το Β μετά τον 1ο ιοντισμό παίρνει δομή ευγενούς αερίου οπότε απαιτεί μεγαλύτερη ενέργεια 
από την αντίστοιχη του Γ. 

γ) 𝑅𝐵 > 𝑅𝛤 > 𝑅𝐴 

αφού τα 𝛣, 𝛤 ανήκουν στην επόμενη περίοδο από το Α. Όμως το Β ανήκει στην ΙΑ ομάδα ενώ το Γ 
στην ΙΙΑ. 

 

Β4. α) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑀𝑔𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 → 𝐶𝐻3𝐶𝐻3 +𝑀𝑔(𝑂𝐻)𝐶𝑙 

β) (𝐶𝐻3)2𝑁𝐻 + 𝐻𝐶𝑙 → (𝐶𝐻3)2𝑁𝐻2
+𝐶𝑙− 
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γ) 𝐶𝐻3𝐶𝐻3𝐶𝑁 + 𝟐𝐻2   
𝑁𝑖
→   𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑁𝐻2 

δ) 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 +𝐾𝑂𝐻  
𝛼𝜆𝜅𝜊ό𝜆𝜂
→       𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 + 𝐾𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 

  
|
𝐶𝑙

 

γ) 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 + 𝐾𝑂𝐻  
𝜈𝜀𝜌ό
→    𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 + 𝛫𝐶𝑙 

                               
|
𝐶𝑙
                                                                      

|
𝛰𝛨

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  𝐶𝜈𝛨2𝜈+1𝐶𝑂𝑂𝐶𝜇𝛨2𝜇+1 + 𝛨2𝛰 ⇄ 𝐶𝜈𝛨2𝜈+1𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐶𝜇𝛨2𝜇+1𝛰𝛨  

                                                                          (𝛣)                      (𝛤) 

Πρέπει  𝑀𝑟𝛣 = 𝑀𝑟𝛤  δηλαδή  14𝜈 + 46 = 14𝜇 + 18 ⇔ 

⇔ 14𝜈 + 28 = 14𝜇  δηλαδή  𝜈 + 2 = 𝜇. 

Όμως  𝜈 + 𝜇 + 1 = 5 ⇔ 𝜈 + 𝜇 = 4, οπότε 𝜈 = 1 και 𝜇 = 3 . 

Η (Γ) όμως είναι πρωτοταγής αλκοόλη αφού με οξείδωση δίνει την (Δ) η οποία είναι οξύ (αντιδρά 

με 𝛮𝛼2𝐶𝑂3 και δίνει 𝐶𝑂2). 

 

(𝛢):   𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝐶𝐻3 

(𝛣):   𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

(𝛤):   𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝐻2𝑂𝐻 

(𝛥):   𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝐻 

 

Γ2.  (𝛫): 𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 

(𝛬):  𝐶𝐻3 − 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻3 
|
𝑂𝐻

 

 (𝑀): 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 

 (𝑁): (
    −𝐶𝐻 − 𝐶𝐻 −

|         |
𝐶𝐻3    𝐶𝐻3

 )

𝜈

  ή  (
  −𝐶𝐻 −

|
𝐶𝐻3

 )

2𝜈

 

Σχόλιο:  Στο σχολικό βιβλίο αναφέρεται μόνο πολυμερισμός ενώσεων με ένα διπλό δεσμό που 

περιέχουν τη ρίζα βινυλο. Άρα ο πολυμερισμός της (Κ) δεν είναι γνωστός στους υποψηφίους. 

Όπως φαίνεται παρακάτω 
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Πολυμερισμός: Διακρίνονται τα ακόλουθα είδη πολυμερισμού 2-βουτένιου, που όλα παράγουν 

β-πολυβουτυλένιο 

 Κατιονικός:             𝐶𝐻3𝜈
 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3  

𝐻+

→  [−𝐶𝐻(𝐶𝐻3) −]2𝜈 

 Ελευθέρων ριζών:     𝐶𝐻3𝜈
 𝐶𝐻 = 𝐶𝐻𝐶𝐻3  

𝑅𝑂𝑂𝑅
→    [−𝐶𝐻(𝐶𝐻3) −]2𝜈 

όπου 𝑣 ο βαθμός πολυμερισμού1.  

Γ3. Έχω 2𝑥 𝑚𝑜𝑙  𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 και  2𝜓 𝑚𝑜𝑙  𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝛨 στο μίγμα. 

Κάθε μέρος θα περιέχει 𝑥 και 𝜓 𝑚𝑜𝑙 αντίστοιχα. 

1ο μέρος: 

𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 + 𝟐𝐶𝑢𝑆𝑂4 + 𝟓𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐶𝑢2𝑂 ↓  +𝟐 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 + 𝟑𝐻2𝑂 

   𝑥𝑚𝑜𝑙                                                                                  𝑥𝑚𝑜𝑙 

𝑥 ∙ 𝑀𝑟𝐶𝑢2𝑂 = 14,3  δηλαδή  𝑥 ∙ 143 = 14,3 ⇔ 𝑥 = 0,1 

2ο μέρος: 

𝟓𝐶𝐻3𝐶𝐻𝑂 + 𝟐𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 𝟑𝐻2𝑆𝑂4 → 𝟓𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐾2𝑆𝑂4 + 𝟐𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 𝟑𝐻2𝑂 

         𝑥                     
2𝑥

5
                                          𝑥 

 

𝟓𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 + 𝟒𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 𝟔𝐻2𝑆𝑂4 → 𝟓𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝟐𝐾2𝑆𝑂4 + 𝟒𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 𝟏𝟏𝐻2𝑂 

         𝜓                     
4𝜓

5
                                          𝜓 

Άρα (𝑥 + 𝜓) = 0,3  οπότε  𝜓 = 0,2 

𝑛𝐾𝑀𝑛𝑂4 =
2𝑥 + 4𝜓

5
=
1

5
= 0,2 

άρα  𝑉 =
𝑛

𝐶
=
0,2

0,2
= 1𝐿 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  

α) Αλκαλιμετρία 

β) Το 𝛶2 με σιφώνιο και το 𝛶4 με προχοΐδα. 

                                                        
1 Πηγή: wikipedia.org 



   
 
 

 
Μεθοδικό Φροντιστήριο                                                                                           www.methodiko.net 
Βουλιαγμένης & Κύπρου 2, Αργυρούπολη, Τηλ: 210 99 40 999 
Δ. Γούναρη 201, Γλυφάδα, Τηλ: 210 96 36 300 

γ) Στην πλήρη εξουδετέρωση ισχύει: 

𝐶𝐻𝐴 ∙ 𝑉𝐻𝐴 = 𝐶𝑁𝑎𝑂𝐻 ∙ 𝑉𝑁𝑎𝑂𝐻 

𝐶𝐻𝐴 ∙ 20 = 0,1 ∙ 20 ⇔ 𝐶𝐻𝐴 = 0,1𝑀 

δ)  𝛫𝛼𝛨𝛥 =
[𝛨3𝛰

+]∙[𝛥−]

[𝛨𝛥]
⇔

[𝛨𝛥]

[𝛥−]
=
[𝛨3𝛰

+]

𝛫𝛼
 

Δηλαδή  
[𝛨𝛥]

[𝛥−]
=
10−4

10−5
= 10. 

Δ2.  𝛨𝛢 + 𝛨2𝛰 ⇌ 𝛨3𝛰
+ + 𝛢− 

    0,1 − 𝑥                    𝑥           𝑥 

Όμως   𝑥 = 10−4(𝑝𝐻 = 4) οπότε  𝛫𝛼 ≃
𝑥∙𝑥

0,1
= 10−7 

𝛮𝛨3 +𝛨2𝛰 ⇌ 𝛮𝛨4
+ + 𝛰𝛨−  

0,1 − 𝜔                 𝜔          𝜔 

𝜔 = 10−3 (𝑝𝐻 = 11) 

𝐾𝑏  ≃
𝜔 ∙ 𝜔

0,1
= 10−5 . 

Δ3.  Έστω  𝑉1𝐿 του 𝛶2 και 𝑉2𝐿 του 𝛶4 τότε 𝑛𝐻𝐴 = 0,1 ∙ 𝑉  και  𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻 = 0,1 ∙ 𝑉2. 

 

 

  

 

(∗) Aν είχαμε πλήρη εξουδετέρωση το 𝛮𝛼𝛢 θα έδινε 𝑝𝐻 > 7  (25°𝐶) άρα θα περισσέψει 𝛨𝛢. 

Εξάλλου μόνο με αυτό τον τρόπο προκύπτει ρυθμιστικό διάλυμα. Το τελικό διάλυμα, λοιπόν, είναι 

ρυθμιστικό οπότε ισχύει: 

[𝛨3𝛰
+] = 𝛫𝛼

𝐶𝐻𝐴
𝐶𝑁𝑎𝐴

 (ισχύουν οι προσεγγίσεις) 

οπότε  10−7 = 10−7

0,1 ∙ 𝑉1 − 0,1 ∙ 𝑉2
𝑉𝜏𝜀𝜆
0,1 ∙ 𝑉2
𝑉𝜏𝜀𝜆

  δηλαδή  0,1𝑉1 − 0,1𝑉2 = 0,1𝑉2. 

Tελικά:  

𝑉1 = 2𝑉2  ⇔  
𝑉1
𝑉2
= 2. 

                          𝐻𝐴       +      𝑁𝑎𝑂𝐻        
(∗)
→       𝑁𝑎𝐴 + 𝐻2𝑂 

αρχ 0,1 ∙ 𝑉1 0,1 ∙ 𝑉2     

τελικά 0,1 ∙ 𝑉1 − 0,1 ∙ 𝑉2         0              0,1 ∙ 𝑉1  
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Δ4.  To 𝐻𝐶𝑙 που θα προστεθεί θα αντιδράσει με το 𝛮𝛼𝛢 οπότε θα προκύψει νέο ρυθμιστικό. 

Στα 330𝑚𝐿 του 𝛶5 έχουμε: 

𝐶𝐻𝐴 =
0,1 ∙ 𝑉1 − 0,1 ∙ 𝑉2

𝑉1 + 𝑉2
  και με αντικατάσταση 

𝑉1 = 2𝑉2  παίρνουμε  𝐶𝐻𝐴 =
0,1

3
𝑀 

Αντίστοιχα  𝐶𝛮𝛼𝛢 =
0,1

3
𝑀  οπότε  𝑛𝐻𝐴 =

0,1

3
∙ 0,33 = 0,011 𝑚𝑜𝑙 και  𝑛𝛮𝛼𝐴 = 0,011𝑚𝑜𝑙 

𝑛𝛨𝐶𝑙 = 0,1 ∙ 𝑉  ( 𝑉 σε λίτρα) 

                      𝛨𝐶𝑙  +  𝑁𝑎𝐴      →    𝑁𝑎𝐶𝑙   +    𝐻𝐴 

αρχ 0,1𝑉 0,011    0,011 

αντ/παρ 0,1𝑉 0,1𝑉   0,1𝑉 0,1𝑉 

τελικά 0 0,011 − 0,1𝑉   0,011 + 0,1𝑉 

Το 𝑝𝐻 τώρα θα είναι μια μονάδα μικρότερο άρα 𝑝𝐻 = 6. 

Πρόκειται όμως πάλι για ρυθμιστικό οπότε: 

[𝛨3𝛰
+] = 𝛫𝛼

𝐶𝐻𝐴
𝐶𝑁𝑎𝐴

 

10−6 = 10−7  

0,011 + 0,1 ∙ 𝑉 
𝑉𝜏𝜀𝜆

0,011 − 0,1𝑉 
𝑉𝜏𝜀𝜆

⇔ 

10(0,011 − 0,1𝑉) = 0,011 + 0,1𝑉 

0,11 − 𝑉 = 0,011 + 0,1𝑉 

⇔ 𝑉 = 0,09  δηλαδή  90 𝑚𝐿 

Δ5. Είναι 𝑛𝐻𝐴 = 0,1 ∙ 𝑉  και 𝑛𝑁𝐻3 = 0,1 ∙ 𝑉 

            𝐻𝐴 + 𝑁𝐻3 → 𝑁𝐻4𝐴 

αρχ.  0,1 𝑉      0,1 

τελ.                             0,1 𝑉            
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Το διάλυμα που προκύπτει περιέχει 𝑁𝐻4𝐴  οπότε:  

           𝛮𝛨4𝛢 → 𝛮𝛨4
+  +   𝛢− 

αρχ.    𝐶          

τελ.     0             𝐶             𝐶 

Οπότε:  

𝛫𝛼𝛮𝛨4+
=
10−14

10−5
= 10−9     και    𝛫𝑏𝐴− =

10−14

10−7
= 10−7 

Άρα το διάλυμα θα είναι αλκαλικό αφού  𝛫𝑏𝐴− > 𝛫𝛼𝛮𝛨4+
 

 

Επιμέλεια: Μπάμπης Μπέσης 


